深圳公证劲态

(第一期)

深圳市公证协会

二〇二四年二月二十六日

目 录

- ●同心聚力 勇毅前行|深圳多家公证处召开2023年度工作总结 暨表彰大会
- ●为企业提供"指尖上"公证服务—企公证入驻"深i企"平 台上线仪式在深圳公证处举行
- ●公证增殖放流,促进人与自然和谐发展
- ●安徽省司法厅莅临深圳公证处、先行公证处调研指导
- ●年轻幼师突遇车祸,公证助力解难题
- ●首宗顺位抵押模式跨行带押过户, 化解不良资产困局
- ●坪山公证处打造公证宣传阵地,持续推进宣传工作

同心聚力 勇毅前行 深圳多家公证处召开 2023年度工作总结暨表彰大会

旧岁已展千重锦,新年再进百尺杆。岁末新春之际,深圳市多家公证处召开2023年度总结暨表彰大会。

会上,学习了习近平总书记对政法工作作出的重要指示精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领悟"两个确立"的决定性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维护",坚持党对公证工作的全面领导、绝对领导,锻造一支政治坚定、思想过硬、业务突出、作风扎实的公证队伍。

会上,总结了2023年度工作成绩与宝贵经验,回顾了过去一年来的工作成效,对公证处全体工作人员的辛勤付出表示感谢与表彰,并从政治学习、业务亮点、民生实事、司法辅助等方面进行总结剖析,就2024年公证工作提出新要求,要求全体工作人员以饱满的工作热情、昂扬的斗志、务实的作风,在业务接待、专业提升、理论研究及档案整理方面都能有新突破,谱写深圳公证发展的新篇章。

新的一年,深圳公证行业将继续坚持政治引领、党建先行, 努力实现党建工作和业务工作双融双促;认真践行公证为民初 心使命,不断推出便民利企惠民暖企服务举措,努力推动公证 服务均衡发展、创新发展,让优质公证服务更多惠及民生、更 好服务经济社会发展、更有效服务保障对外民商事交往;继续探索集约化综合化定制化公证法律服务,高效办成一件事,切实增强人民群众在公证法律服务领域获得感、幸福感和安全感,争取以最大公约数,画出最大同心圆,奋力推动深圳公证工作迈上新台阶。

为企业提供"指尖上"公证服务一企公证入驻 "深i企"平台上线仪式在深圳公证处举行

1月19日上午, "企公证"入驻"深i企"平台上线仪式在深圳公证处顺利举行。深圳市司法局党委书记、局长蒋小文,深圳市司法局党委委员、副局长邵宝洲出席上线仪式。

会上,蒋小文局长表示,在我市及市司法局关于优化营商环境的号召下,在市工信局的大力支持下,深圳公证处与市中小企业服务局携手共进,以人民群众的实际需求为目标导向,积极转变公证法律服务方式,通过"企公证"等系列信息化创新产品,不断优化公证程序、提升公证质量,将公证法律服务接入"深i企"平台,实现商事主体"指尖"办公证。在接下来的工作中,希望深圳公证处一是要牢固树立宗旨意识,切实做到为民服务;二是要持续拓展公证服务方式,着力打造特色品牌;三是要发挥示范引领作用,创新公证发展方式。

深圳公证处将积极响应号召,围绕服务人民群众的中心大

局开展工作,竭力推动相关利企便民举措落地。下一步,深圳 公证处将持续关注商事主体的公证需求,以高标准、严要求提 升公证质量,切实提供可靠的公证法律服务,全面助力营造稳 定、公正、透明、可预期的一流法治化营商环境。

公证增殖放流,促进人与自然和谐发展

近日,盐田公证处接到某水产科技公司的公证申请,申请对其公司在深圳大鹏湾进行的增殖放流中国鲎的活动进行公证。

公证当日,盐田公证处派出两名公证人员全程跟踪增殖放流活动。同时,相关大学国际研究生院,水产研究所、实验站等科研单位也派出人员参与此次的中国鲎增殖放流活动。在现场人员的监督下,相关单位先进行了鱼苗的验收,并抽出三大袋鱼苗,分别抽样、称重、测量、清点,计算得出此次放流鱼苗总数量多达十五万尾。

公证工作人员依照法律程序对放流活动进行了认真审验 检查,采取摄像、拍照、记录等方式对增殖放流的全过程进行 保全,确保放流活动的真实性、有效性和规范性,整个活动圆 满结束。

守护绿水青山,保护生物多样性,人人有责。盐田公证处积极参与增殖放流活动,为维护生态平衡、保护生态环境提供

了优质高效的公证法律服务,积极发挥了公证在促进生态文明建设方面的积极作用,展现了公证服务社会的公益效应。

安徽省司法厅莅临深圳公证处、先行公证处 调研指导

1月25日,安徽省司法厅公共法律服务管理处处长钱泽勇率队莅临深圳公证处、先行公证处调研指导。深圳市司法局公共法律服务管理处处长葛飞、副处长邹煌华,深圳公证处党委书记、主任李金祥,先行公证处主任夏宏雄等陪同调研。

座谈会上,葛飞处长对深圳公证行业的发展情况进行概述,并重点向考察团介绍了关于生前预嘱、意定监护的公证业务办理情况,提出了"公证需要敏锐的捕捉老百姓市场需求"的建议。双方就两地公证机构的管理体制、运行机制和主要公证业务的开展情况进行了介绍,并就公证质量监管、互联网公证开展情况等方面进行深入交流探讨。

此次座谈交流,双方都对优化公证机构管理体制和运行机制有了更明确的方向,对拓展公证业务领域、提供更高质高效公证服务有了新的工作思路。双方一致认为:下一步,将继续运用好互联网创新公证便民举措,不断加强公证质量监管,共同推动提升两地公证行业服务经济社会发展的能力水平。

年轻幼师突遇车祸,公证助力解难题

车女士是一位刚工作一年的深圳幼儿园教师,日前突发遭遇不幸,在上班途中被一辆闯红灯轿车撞倒,身受重伤,肇事车辆的车主当场逃逸,案件还在公安机关侦查中。车女士意识清醒但因伤情过重,急需一笔资金做手术,还需申请工伤认定和办理工伤保险赔偿手续,诸事缠身,但又无法行动,身心俱疲,遂通过多方打听联系上了前海公证处。

前海公证处获悉后立即指派公证员专门对接联系沟通,公证员深入了解掌握相关情况后,迅速制定了公证方案:通过视频联系车女士,初步确认其精神状况良好符合公证办理条件;根据车女士目前所遇资金短缺、工伤认定、保险理赔、车祸处理等困境所需制定委托公证方案;通过公证信息化平台收集身份等相关资料,容缺预受理公证申请,并代书相关法律文书;最后,提供上门服务,前往车女士所在的医院为其办理相关公证手续,并高效出具了公证书。整个过程从接到电话咨询到公证书出具只用了两天时间,就为车女士解决了燃眉之急、化解了心中焦虑,在了解到车女士的遭遇和经济状况后,前海公证处免除了车女士的相关公证费用。

前海公证处始终贯彻公证为民服务理念,自觉践行社会责任,积极开展公益公证服务,以便民服务小举措,助力和谐深圳大家庭。

首宗顺位抵押模式跨行带押过户, 化解不良 资产困局

刘先生是一家小微企业的老板,目前陷入了债务困境,决定出售其名下的房产以偿还债务。然而,原贷款银行告知刘先生,由于他名下的房屋尚有贷款未结清,按照传统二手房交易模式必须先赎楼解除抵押才能完成房产交易。但他周转资金不足,只能通过担保公司垫资赎楼。此方法不仅手续复杂,且费用高昂。雪上加霜的是,鉴于刘先生贷款已逾期,存在不良贷款记录,又因房市低迷、房价下跌等诸多因素,没有担保公司愿意为其垫资赎楼。另一方面,若刘先生因无法解除抵押完成房产过户登记手续,则无法按照房屋买卖合同约定完成过户义务,将需承担支付高额违约金的赔偿责任。

在充分了解到客户情况及银行的需求后,深圳公证处业务指导研发部牵头组建专业团队,承办公证员联系了多家银行进行协调沟通,最终与中国建设银行达成"跨行带押过户"的初步共识。为确保该方案能顺利实施落地,公证团队多次召集买家、卖家、双方银行、房产中介公司进行视频会议、梳理流程、起草修订协议,并与深圳市不动产登记中心反复沟通协调,最终为刘先生量身定制了一套"公证提存+顺位抵押+跨行带押过户"的组合解决方案。在"跨行带押过户"的过程中,公证以其公信力搭建起各方的沟通桥梁,并对房产交易过户的全流程

进行居中监督、指导,相较于担保公司或中介机构代办,更容易取得各方当事人的信任,更有利于促成交易顺利履行。

公证参与"带押过户",介入纠纷解决前端,充分发挥公证"沟通、协调、证明、监督"作用,满足了各方的诉求,既保障实现银行债权,给银行等金融机构的不良资产处置增信赋能,降低风险,又妥善化解了企业资金周转困难融资难的问题,对优化营商环境、促进社会经济发展起到了推动作用。在未来,深圳公证处将继续秉持"公证为民"服务理念,不断优化"带押过户"公证流程,细化操作指引、加强业务衔接,竭力为群众解决急难愁盼,为企业纾困解难,为深圳经济稳定发展提供高效便利的公证法律服务。

坪山公证处打造公证宣传阵地,持续推进 宣传工作

近年来,坪山公证处高度重视宣传工作,坚持党建引领公证发展,学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的二十大精神,落实"八五"普法规划的要求,满足人民群众日益增长的公证服务需求。

加强普法宣传产品建设。坪山公证处自成立以来,一直坚持守正创新,近年来陆续推出"公证房产交易管家""公证安心贷""公证提存/资金监管(公证安心付)""遗嘱检认"

"证据邮件""家事法律顾问""公证提存+免赎楼带押过户" "多元解纷公证资产处置服务"等综合法律服务产品,获得社 会的认可和好评。坪山公证处将各类产品及《公证事项办理材 料清单》印发成册,并免费向公众发放。

缩短普法宣传距离。坪山公证处坚持开展公证普法进社区宣传活动,将公证服务送到"家门口"。截至目前,累计深入社区开展各类主题宣传40次,发放宣传资料5000余份,覆盖群众2000人次。在活动现场,公证人员与群众面对面交流,倾听群众诉求,解答群众问题。

创新普法宣传形式。坪山公证处率先开通抖音号、视频号等新媒体账号,走好全媒体时代群众路线。截至目前,累计发布短视频175个,播放量近1000万。同时,尝试开展直播式普法活动,与银行联合开展公证安心贷直播活动,开展知识产权普法直播课。此外,多次参加深圳电台普法节目录制,向更多听众朋友介绍相关公证法律服务,进一步普及公证法律知识。

习近平总书记强调: "普法工作要紧跟时代,在针对性和实效性上下功夫"。坪山公证处将继续真抓实干,聚焦群众急难愁盼问题和企业反映的突出问题,提供优质高效的公证法律服务,并进一步深化实化普法为民工作质效,努力使尊法学法守法用法在全社会蔚然成风。

报: 省公证协会

送: 市局公共法律服务管理处

发: 各公证处、各理事

深圳市公证协会秘书处

2024年2月26日印发